

“新”中有“数”，加“数”前行

济宁深耕数字金融赋能实体经济高质量发展

张夫稳 通讯员 徐朝阳
宋东方 济宁报道

信息化公司拿数据质押获得500万元银行贷款，肉牛繁育基地的养殖数据资产转化成1100万元信贷资金，龙拱港的一辆辆无人集卡在场桥和岸桥间有序穿梭……在人民银行济宁市分行引导下，济宁辖内的银行机构纷纷拓展数字金融应用场景，创新数字金融服务质效，助推新质生产力加“数”发展。

数字经济时代，数据已成为新的关键生产要素，金融机构必须正视数据要素的深层价值，创新服务满足数字化产业的金融需求。邮储银行济宁市分行创新探索支持数据产业领域的“种子”企业，山东卓朗检测股份有

限公司(以下简称卓朗检测)的数据融资故事也才得以发生。卓朗检测是一家信息化检测平台型公司，主营软件开发、信息技术服务、产品质量检测检验，公司的“数字政府政务信息化软件测试常见问题数据”在山东省国家知识产权保护中心登记，获颁数据知识产权证书。

邮储银行济宁市分行克服传统银行授信模式与数字化科技企业资金需求匹配度难题，以卓朗检测拥有的“数字政府政务信息化软件测试常见问题数据”知识产权作为质押物，通过质押担保的方式向公司发放流动资金贷款500万元，并成功在山东省国家知识产权保护中心备案，实现了济宁首单(全省首批第二件)数据知识产权质押融资成功落地。在该笔资金支持下，企业

得以加速推进“数据服务+资产运营”的数字化转型与商业化进程。

无独有偶，梁山的一家农业科技公司也通过质押数据资产获得信贷支持。该农业公司正在推进省级“沿黄肉牛产业集群”建设，但面临流动资金紧张、传统抵押物缺失的融资难题，济宁银行创新突破传统信贷模式瓶颈，深度挖掘数据资产的核心价值，以企业独有的“梁山县肉牛繁育基地养殖数据集”数据资产为核心质押标的，为其量身定制专属融资方案，通过数据确权、价值评估、质押登记等，成功为企业发放1100万元信贷资金，助力了沿黄肉牛产业高质量发展。

济宁龙拱港，昔日的散货码头，如今的全国首家内河全流程无人智能化集装箱作业港。龙拱

港的数字化蝶变，也刻画着银行机构的深刻印记。建设银行济宁分行牵头，与农业银行济宁分行、中国银行济宁分行组成银团，为龙拱港发放银团贷款。有了稳定资金，龙拱港顺利完成智能化泊位建设、落地全流程无人化作业系统与数字孪生调度平台，成功跻身国际内河智慧港口标杆序列。

数字催生新动能，创新注入新活力。济宁市身兼省级数字经济创新发展试验区与全国中小企业数字化转型试点城市的双重身份，数字经济生态日益成熟，为数字金融的创新发展提供了优越条件与广阔空间。

向“新”而行，向“数”而行。在济宁，内河数字化智慧航运、可信数据空间建设、新能源电子、新型智慧城市建设……一个

个数字经济项目得到金融资金的精准“贷”动，茁壮成长为数字经济建设的重要成果，也打开了当地经济、社会加“数”前行的新发展格局。

济宁的金融机构也在数字济宁建设中不遗余力，同样在加“数”前行。人民银行济宁市分行认真贯彻落实总行、省分行关于数字金融工作要求，立足济宁实际，明确以“金融机构数字化转型、数字产业化金融支持、产业数字化金融服务”为重点方向，引导辖内商业银行拓展数字金融应用场景，推动更多金融资源向数字经济产业倾斜，取得显著成效。截至今年10月末，济宁市数字经济产业贷款余额67.38亿元，同比增加25.68亿元，同比增速61.57%，增速位居全省第1位。

济宁市保险行业协会、中级法院、交管支队联合召开座谈会 保险机构入驻优化道交纠纷化解

近日，济宁市保险行业协会、市中级法院、市交管支队联合召开保险机构入驻综治中心和道交一体化中心工作座谈会。

推动保险机构入驻综治中心与道交一体化中心，是深入贯彻“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”重要指示精神的实践举措，是落实《关于协同推动保险机构入驻综治中心和道交一体化中心开展道交纠纷多元化解工作的通知》的重要制度安排，各方要切实提高政治站位，强化协同意识，要牢固树立道交纠纷化解“主人

凝聚工作合力，确保此项工作走深走实、取得实效，为构建基层社会治理新格局提供有力支撑。

与会各方要各负其责，坚持“抓前端、治未病”理念，强化源头治理和数据分析研判，从根本上减少纠纷滋生土壤，推动矛盾纠纷化解在萌芽、解决在初期。各保险机构要主动靠前服务，明晰职责定位，健全内部管控机制，加强内部协调沟通，完善“一案一议”工作流程，科学规范案件异地授权管理。要牢固树立道交纠纷化解“主人

翁”意识，主动融入入驻工作大局，依法运用多元化解机制高效处置纠纷，让保险客户在受困时切实感受到风险保障的力度与行业服务的温度。

会议还围绕道路交通事故协同治理、道交纠纷司法审判优化、“理赔黄牛”专项整治及“先修车后立案”等议题开展深入研讨，就多项具体工作达成共识。下一步，与会各方将以此次会议为契机，加快构建道交纠纷多元共治格局，优化全链条治理体系，通过合法、高效、



便捷的服务模式维护群众合法权益，共同营造安全有序、文明和谐的道路交通环境。

(通讯员 马晶)

简化流程，高效化解小额纠纷

济宁市保险行业协会召开小额纠纷快速解决机制研讨座谈会

12月18日，济宁市保险行业协会组织召开小额保险纠纷快速解决机制研讨座谈会，就《济宁市保险行业协会小额保险纠纷快速解决自律公约(征求意见稿)》进行专题研讨。

构建小额保险纠纷快速解决机制，是深入贯彻落实国家金融监督管理总局《关于推进金融纠纷调解工作高质量发展的意见》的关键举措。这一举措坚定不移地将非诉讼纠

纷解决机制挺在前面，筑牢保障保险消费者合法权益的坚固屏障，也是提升行业服务质量与效率、增强社会公信力的重要实践。

座谈会上，与会代表围绕《公约》适用范围、预设额度、消费者自愿原则、保险公司无条件履约义务及除外情形等核心内容展开深入交流，并就机制落地实操性、风险防控衔接等问题提出建设性意见。各方一致认为，该机制有助于简化流程、推动纠纷

高效化解，对促进行业规范发展具有积极意义。

各机构要强化合规意识，主动承担主体责任，共同维护公平有序的市场环境。下一步，协会将汇总意见建议，进一步完善《公约》内容，推动自律机制尽快落地见效，为保险消费者提供更加便捷、公正、有温度的服务保障。

(通讯员 马晶)

中国银行济宁分行普惠小微贷破90亿元

中国银行济宁分行聚焦小微重点领域融资需求，持续加大金融支持力度。截至11月28日，该行普惠小微贷款余额突破90亿，将“金融活水”精准滴灌“千企万户”。

创新特色业务，丰富产品维度。今年以来，该行持续丰富产品维度，拓宽服务广度，依托新产品精准匹配企业融资需求，相继实现“房信增额贷”、对公“退役军入创业担保贷”“脱核链贷”等多笔贷款全省系统内首笔落地济宁，有效拓宽企业融资渠道，为特色客群打通融资梗阻。

聚焦科技创新，提升服务质效。该行持续加大科技金融投入，助力发展新质生产力，为科创小微企业保驾护航；相继实现对公“中银科创算力贷”，对私“科企快贷”个人经营贷款全省首笔投放，为企业科技创新引擎加足“金融马力”。为处于不同发展阶段的科创企业“量体裁衣”，提供全链条、全生命周期金融服务，坚持做好科技金融大文章。

搭建特色场景，延伸服务触角。该行深耕“圈、链、群”特色场景，不断丰富客群维度。积极探索业务创新，以核心企业授信为基础，通过应收账款质押形式，为集团客户上游供应商叙做贷款业务，有效拓宽小微市场主体金融服务覆盖面，提高信货可得性。结合县域特色，创新推出“金乡大蒜贷”服务方案，助力“三农”发展。

下一步，该行将以更有力、更暖心的服务举措，为小微市场主体发展赋能，为当地实体经济高质量发展持续贡献中行力量。

邹城普惠金融打通服务“最后一公里”

邹城金融监管支局锚定县域经济高质量发展核心目标，以“金融服务进万企”深化提升年活动为总牵引，立足邹城产业特色与民生需求，通过精准对接融资需求、创新保险保障模式、优化金融服务供给三维发力，构建起覆盖城乡、精准高效、风险共担的普惠金融服务体系，让金融活水直达市场主体，全面彰显金融工作的政治性与人民性。

精准滴灌，破解重点领域融资难题

创新“银行+镇街”联合走访模式。依托各镇街产业特点，精准匹配1-2家银行组成走访小组，“一企一策”了解融资需求。目前，已累计走访企业5.6万户，摸排有效融资需求5000余项，推荐清单4899户，累计对

4655户主体首贷116.4亿元。发挥“金融副镇长”桥梁纽带作用。选派16名金融机构业务骨干下沉至各镇街担任“金融副镇长”，深入小微企业解读政策、精准摸排需求、现场协调问题，成为服务小微的“贴心人”。

保险护航，筑牢产业发展风险防线

创新保险服务，指导保险公司为“邹城蘑菇”品牌承保“地理标志被侵权损失保险”，拓宽风险保障范围。延伸服务链条，推动保险服务向“事前、事中、事后”全链条延伸。引导保险公司投入16台抽水泵协助农户排涝，建立受灾台帐并跟踪管理，通过“村委联动、驻点服务”实现服务“点对点”直达农户。推动银行保险机构提供“融资+融智”

综合服务，涵盖结算、财务辅导、安全培训等，组织银保企培训及隐患排查服务8次，助力企业规范经营。

创新赋能，提升普惠金融服务质效

首创“金融会诊”纾困机制。组织银行金融顾问和融资担保机构共同参与，针对困难企业开展精准诊断和联合施策。推广场景化、定制化信贷产品。鼓励银行依托税务、工商、交易流水等大数据优化风控模型，创新“信E贷”“税e贷”“供应链融资”等产品。多措并举推动融资成本下降。通过推广“利息打折券”“小微红包”、银行承担相关费用等方式，新发放小微企业贷款利率同比下降0.9个百分点。

(通讯员 秦若涵)